

“昆明城市公园的嬗变”系列报道之四

翠湖公园 不能承受之重

统筹:李荣 熊波
本报记者 夏体雷 实习生 丁炀 摄影报道

历史悠久的翠湖公园,作为昆明城区的中心观光点,犹如昆明的眼睛,承载着一代又一代昆明人的记忆。

2002年9月25日,翠湖公园实行免费全天开放,成为昆明第一家“向市民完全开放的公园”。19年过去,翠湖公园已经失去它原有的宁静,炸洋芋、烧豆腐……公园内餐厅、小吃、茶室汇聚,形成一定规模的餐饮一条街,翠湖公园似乎成了“美食公园”。从早到晚,公园内锣鼓喧天,吹拉弹唱跳,成了广场舞的天下。而与此同时,整条环湖路上,人车混杂,存在很大的交通安全隐患。19年的免费开放,不仅给翠湖带来热闹,也让它变得不堪重负,甚至伤痕累累。

志城晚报
开屏新闻App
详情生活 随时随地



卖杂货的流动摊贩

骑行者对禁行提示视而不见 本报记者 夏体雷 摄

游客剧增

翠湖公园地处昆明市中心,面积21公顷,水域面积15公顷,水光潋滟,绿树成荫,楼现波心,环境优美,是昆明城内的一颗绿宝石。

值得一提的是,每年冬天有成千上万只北方飞来的红嘴鸥在翠湖越冬,嬉闹戏水,给翠湖增添了无限的情趣,成为春城一大景观。翠湖公园也被誉为“观鸥公园”,是市民、游客在昆明城区观鸥的最佳

去处。

2002年9月27日,翠湖公园正式向游客免费开放。据统计,翠湖公园免费开放前,日均客流量仅为4500人次上下。免费开放后,日均游客量达3万人次以上,遇上节假日高峰,则突破10万人次,年游客量达1000万人次以上。如此大的游客量,为翠湖公园带来更旺的人气,也带来了管理难题。

交通隐患

翠湖也是昆明市民夜跑的网红打卡地。新修建的全长1950米的翠湖慢行跑道,成为市民慢跑的好地方。环湖路也成为昆明首条非机动车单向通行道路。每天19时至22时,是翠湖“夜跑一族”最活跃的时段。之所以选择晚上,是因为晚上相对来说人少车少,跑友们能更顺畅地奔跑。

然而,有时却事与愿违。

一位夜跑市民表示,跑道上有散步的、遛狗的,还时不时会遇到临时施工带来的“坑”,会影响夜跑的持续性。

跑友张女士说,当初环湖跑道建设起来后,感觉还不错,他们也经常组织跑友一起锻炼。可后来发现,名义上是环湖跑道,但实际上有时会被电动车、共享单车或行人占用,没法跑,后来只好转移到其他地方锻炼。

记者沿着慢行跑道体验时,一边跑一边要避让行人和车辆,还得留意一些时不时冒出来的遛狗人士和流动商贩。

随机采访中,多位跑友都希望大家能遵守交通秩序,各行其道。

广场舞池

附近的一位居民告诉记者,自从翠湖公园免费开放以来,噪音污染极为严重。从凌晨5时开始,直至次日凌晨1时多,噪音此起彼伏。尤其是一些跳广场舞的人,把音响声音调得很大,严重影响了周围住户的生活。

附近居民吴女士说,哪怕是刮风下雨,从早到晚,都有不少人不是在翠湖公园的亭子里吹拉弹唱,就是在湖边的一片空地上扭腰踩脚,如今的翠湖公园,已经演变为“广场舞池”了。

家住附近的“90后”上班族徐女士认为,跳广场舞确实有益于健康,但不

“美食公园”

翠湖公园免费开放后,里面的餐饮店多了起来,炸洋芋、烧豆腐、烤香肠……一些地方还被各种小吃摊点占据,沦为了餐饮一条街。

湖中岛、翠湖西门、九龙池的部分绿化带,已被出租给私人开茶馆、游乐场、餐厅等。记者看到,翠湖周边的餐馆,既有普通餐馆,也有档次较高的会所、私房菜馆,大大小小数十家。一名来翠湖游览的外地游客说:“好好的一座公园,如果成了餐饮一条街,成了广场舞池,还叫公园吗?”

在翠湖边锻炼的一位老人说:“餐馆开进公园,要做到绝对没有污染是不可能的。”

对于这个问题,有餐馆老板称,为了不对翠湖产生污染,除了一些相关排污设备外,他们还自行加装了一套对污水进行3次过滤的过滤池。

记者了解到,翠湖公园内以前没有完善的排污设施,所以一直没有具有一定规模的餐饮店。后来,公园干脆将原来的一栋办公楼腾了出来,出租给一家公司从事餐饮。用公园工作人员的话说,开餐厅的目的是丰富公园服务项目,满足游客需求。

有市民反映称,翠湖公园的管理不规范,看到公园的公共面积如此被蚕食,他非常痛心。而也有市民认为,利用公共资产开展盈利活动的方式,虽然在一定程度上能够缓解公园管护经费不足的局面,但客观存在的现实是——与公园的休闲功能背道而驰。

餐饮业会不会让翠湖变味?针对市民的担心,公园里的一位工作人员解释说,2002年初翠湖公园就建成了一套较先进和完善的排污设施,污水经排污管道从翠湖东门和西门两个排污口进入市政公用管道,因此绝对不会有污水排入湖中。

文化内涵逐渐丧失 游览热情可能减退

记者看到,翠湖周边步行道上有多个摊点占道经营。公园免费开放后,游客量急剧增加,公共设施及植物都遭到不同程度的损坏。

有市民反映,近年来翠湖公园内出现了一批以非法流动照相谋生的人群,目前主要出现在公园外围西门至南门的路段上。该人群无组织、无证照,为游客提供的服务无保障,多次出现采取威胁、逼迫的方式强行售卖照片的情况,给公园的管理和游客的游览带来了极大的影响。

“公园资源被过度使用,文化内涵正在逐步丧失。”随机采访中,从文化单位退休的李大爷说,随着翠湖公园免费开放的时间越久,原来市民心目中名胜众多的游览胜地被逐渐淡化,很多市民把它等同于街头绿地,历史文化不但不能深远流传,反而遭到破坏。

李大爷说,他家就住在附近,翠湖公园是他每天散步必到之处。他观察发现,从目前的情况来看,慕名而来的国内外游客、追寻翠湖历史文化的文人墨客在逐渐减少。包括许多外地游客,对翠湖的游览热情也在减退。

“公园资源被过度使用,文化内涵正在逐步丧失。”随机采访中,从文化单位退休的李大爷说,随着翠湖公园免费开放的时间越久,原来市民心目中名胜众多的游览胜地被逐渐淡化,很多市民把它等同于街头绿地,历史文化不但不能深远流传,反而遭到破坏。